
2021 年湖北省普通高中学业水平选择性考试

地 理

注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号填写在试卷和答题卡上，并将

准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答：每小题选出答案后，用 2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。

写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3.非选择题的作答：用黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草

稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并上交。

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的。

党的十八大以来，革命老区井冈山贯彻新发展理念，加强通信网络建设，推动经济高质

量发展。随着网络全覆盖，农民通过开网店，直播卖货，足不出户就可将农林土特产品迅速

销往全国各地。图 1示意井冈山地理概况。据此完成 1～3题。

1.井冈山农林土特产品丰富，其形成的主要自然条件是

①地形复杂多样 ②气候温暖湿润 ③生物物种丰富 ④水域面积广大

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

2.直播卖货让井冈山的农林土特产品不愁卖了，这主要得益于

A.产业产能提升 B.产品工艺革新 C.基础设施改善 D.生产

成本降低

3.井冈山大力发展“互联网＋电商”，可进一步

①促进人口集聚 ②助力产品销售 ③夯实产业根基 ④实现增产增收



A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

亦庄新城由 1992年开始建设的北京经济技术开发区（简称开发区）发展而来，起步面

积约 4km2，目前面积已达 66km2。根据《亦庄新城规划（2017年－2035年）》，未来将建成

为面积达 225km2的北京科技成果转化承载区和产城融合、宜业宜居的综合新城。图 2示意

亦庄新城规划功能区布局。据此完成 4～6题。

4.图 2所反映的城市化表现是

①人口规模持续扩大 ②地价向北部地区递增 ③用地规模不断扩张 ④人口向中心城区集聚

A.①② B.①③ C.②③ D.③④

5.开发区发展成为亦庄新城的主要驱动力是

A.劳动力丰富 B.市场广阔 C.产业集聚 D.环境优美

6.有利于亦庄新城未来建设的措施是

①完善公共服务设施 ②保障各功能区等量投入 ③建立智慧交通体系 ④建设产业协同创新

平台

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

我国高耗能产业碳排放量大，降低高耗能产业碳排放强度是我国实现 2030年碳达峰和

2060年碳中和目标的重要抓手。图 3示意 2015年我国高耗能产业碳排放强度的空间分布。

据此完成 7～9题。



图 3

7.2015年，我国高耗能产业碳排放强度的空间差异表现为

A.东西差异大于南北差异 B.东高西低

C.南北变化大于东西变化 D.北高南低

8.影响我国高耗能产业碳排放强度空间差异的主要因素是

①能源消费结构 ②国内生产总值 ③能源利用技术 ④地区人口总量

A.①② B.①③ C.②③ D.③④

9.为实现我国碳减排目标，下列区域差异化减排措施合理的是

①东部地区推进自主创新，大力发展循环经济

②西部地区加强环境监管，合理推进产业布局

③北方地区优化能源消费结构，逐步降低高消耗、高排放产业比例

④南方地区大力开发太阳能，提高清洁能源在能源消费结构中比重

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

留尼汪岛是印度洋上的一个火山岛，为著名的度假胜地。岛上气候终年湿热，夏季常出

现特大暴雨，圣罗斯是世界上日降雨量最大的地方。图 4示意留尼汪岛地理概况。据此完成

10～12 题。

图 4

10.留尼汪岛年降雨量最多的地区位于岛屿

A.东部 B.南部 C.西部 D.北部

11.导致圣罗斯成为世界日降雨量最大的地方的主要天气系统是

A.冷锋 B.暖锋 C.温带气旋 D.热带



气旋

12.影响留尼汪岛环岛公路布局的主要区位因素是

A.气候、人口分布 B.河流、海港分布 C.地形、城市分布 D.景点、机场分布

深空网是支持深空探测活动，放飞人类太空梦想的核心系统。深空站作为深空网的重要

组成部分，主要任务是建立天地联系通道，实现对航天器的跟踪测量和数据传输，其系统复

杂，对站址环境条件要求苛刻，建设维护成本极高。我国已基本建成功能完备、性能先进、

全球布局的深空网，为“天问一号”火星探测保驾护航。图 5示意佳木斯深空站，图 6示意

全球主要深空站分布。据此完成 13～15 题。

图 5 图 6

13.单个深空站无法实现对航天器的连续测控覆盖，主要是因为

A.地球公转 B.地球自转 C.地球形状 D.地球

大小

14.为了实现全天 24 小时 360°对航天器的连续跟踪，需要建立的深空站个数至少是

A.2 B.3 C.4 D.5

15.为进一步优化我国深空站的全球布局，图 6中①～④可选为站址的是

A.①② B.①③ C.②④ D.③④

二、非选择题：本题共 3 小题，共 55 分。

16.阅读图文材料，完成下列要求。（18分）

“养耕共生”模式是利用养耕共生系统技术建立起来的一种新型都市农业生产形式，适

用于城市屋顶、阳台、地面庭院等地方，产品自给或在邻里市场销售。以色列国土大部分是

荒漠，水资源奇缺，城市人口比重大。近些年来，以色列在城市推广“养耕共生”模式，促

进了绿色科技型都市农业的发展。图 7示意养耕共生系统运作原理。



图 7
（1）结合图 7，描述“养耕共生”模式的农业生产过程。（6分）

（2）分析以色列在城市采用“养耕共生”模式的原因。（8分）

（3）在我国西北地区城市大力推广“养耕共生”模式是否可行，请说明理由。（4分）

17.阅读图文材料，完成下列要求。（15分）

冬虫夏草对气候有强烈的依赖性，气温、降水、日照、冻土和植被等的微小变化，会导

致其生存微环境发生相应改变。西藏冬虫夏草产区分布在海拔 3 000m以上至雪线附近的高

山灌丛和高山草甸带，该区域气温低，昼夜温差大，日照较为充足，利于冬虫夏草的生长。

雨季是冬虫夏草生长发育的主要季节。图 8、图 9分别示意西藏冬虫夏草产区内各气象站点

1981～2015年期间雨季的平均气温和降水量变化。

图 8 图 9
（1）说明 1981～2015年西藏冬虫夏草产区雨季的气候变化趋势及其判断依据。（6分）

（2）分析 1981～2015年西藏冬虫夏草产区雨季的气候变化对产区位置和面积产生的影响。

（9分）

18.阅读图文材料，完成下列要求。（22分）

芦林湖是江西庐山风景名胜区内一处著名景点和重要水源地，它是利用原有河谷地形筑

坝形成的人工湖，湖水清澈，湖畔浓荫馥郁（图 10）。某研学小组实地调查发现，在该湖东

北不远处的谷地里建有一座小型溢流坝，坝体由就地取材的沙、砾石浇筑而成。图 11示意

芦林湖及周边地形。



图 10 图 11
（1）拦沙是该溢流坝的主要功能，请说明理由。（8分）

（2）结合图 11，分析建设该溢流坝的有利条件。（6分）

（3）“绿水青山就是金山银山”。要想保持芦林湖一湖清水永续利用，你认为可采取哪些

措施，请谈谈你的看法。（8分）

2021 年湖北省普通高中学业水平选择性考试

地理参考答案

1. A 2. C 3. D

4. B 5. C 6. C

7. C 8. B 9. A

10. A 11. D 12. C

13. B 14. B 15. C

16.

（1）微生物分解之后的营养物质一方面可以用于栽培蔬果，种植农产品，另一方面可以将

水进行净化，用于渔业养殖，实现农产品和养殖业的共同发展，构成一个良性的生态系统。



（2）以色列为热带沙漠气候，降水稀少，淡水缺乏，“养耕共生”模式可以节约水资源并提

高水资源的利用效率；城市人口比重大，对于农产品的需求量大；荒漠广布，发展农业的耕

地有限。

（3）可行；西北地区水源缺乏，“养耕共生”模式可以节约水资源，提高水资源的利用效率；

西北地区荒漠广布，可耕地面积小，该模式可以增加农产品的种植面积和产量；增加当地居

民收入。

不可行；西北地区人口规模小，对于农产品的需求量有限；该模式投资较大，回收周期长。

17.

（1）气候变化趋势表现为气温升高，降水增多的暖湿化发展趋势。 判断依据：平均气温变

化均为正数，降水量变化大多数站点为正数，少部分为负数，整个区域降水增加趋势明显。

（2）冬虫夏草适宜海拔下限直接抬升，适宜区范围缩小。

18.

（1）河流上游流经山谷，携带大量的泥沙入湖，溢流坝可以拦截泥沙，保证芦林湖清澈的

水质；芦林湖为人工湖，拦截泥沙可以防止湖泊面积萎缩。

（2）地形平坦，且跨度小，建设难度小、成本低；坝址位于河流出山口，沙、砾石等原料

充足，便于就地取材；靠近公路，便于其他原材料的运输。

（3）严格控制影响水质的泥沙入湖量；预防由于发展旅游带来的水质污染问题；建立健全

法规，保护湖泊生态环境；建立自然保护区，增加生物多样性。


